
Lezione 2 (2023-03-31)

Equazioni non lineari

IIAMI

⑧ Eq.ninon Cinechi, una sola incognita

. Determinazione

· ZER(RADIC) 8.ne f(x) =f(x) =0
·punti Fiss, f.c. x =g(x)

. Metodi iterativi

· solt, esatta di f(x) = 0
ci accontentiano di barone (soluto approssimatal

⑧ paulendo da VALORE INIZIALECo

si costuisce SUCCESSIONE YYn} (ITERATE)

t.c.
Cim Gsny =d
n -A

· costruzione successione (n) dipende
da METODO di RISOLUZIONE

· metodo diBISEZIONE

· metodo di NEWTON

· metodo SEANte



Metodo diNewton
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Metodo della secaute

xn+1 =xn - f(x)
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1) f() =0 =3 2x-4x +2
- e=0

=7 2x2 - 4x +2 =ex
-u

y,(x) y2(x)

y,k =2(x- 1)2 ↑
- x

iy(x)
=2x2 - 4x +2 ~Y2(x) =e
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y1 =2x2 -4x +2 3 y,(x) =Yz(x)
yz =e
x

⑧ ~148 yv
⑧- i

inoIu

⑧

~33

I I I

- S ins-n-3,5Ar
3x

-I 12

x I =2x2 - 4x +2 yz =e
-x

- S 72 L 148, 413
- 4,3 60,5 L 90,017
-

- 4 50 < 54,398L I-3,5 40,5 I 33, 113

0 2 - I

[o,s 300,5 [ 0,607
0 L 0,36803 f() = - 0,37[is 0.5 S 0,223 I f(1,5) = 0,28

2 2 > 0,135



2) 3 soluzioni senti: 4.e(-4, -3,5)
&e e (0,0,5)
%x G (1, 1,5)

3) Solutions moggice => 23 e (1, 1,5)
Applicane metodo BISEZIONE [ao, b0]:[1, 1.5]

f(x) =2x2 - 4x +2 - e
x

I di . bi bi-ai xi f(xi)

O I
1.3 0,5 1,25 - 0,161504796

I 1,25 1,3 0,25 1,375 +0,02841040h
2 1,25 1,375 0,125 1,3125 - 0,073833848

⑧

K; ⑧

- A N D D D I
⑧

⑧ Ao= 1
⑧

⑧
sco

I...
bo= 115
I

D al =Xo xI bi =bo

B A2
=

al b2 =x,



h) VE =1,35830092073494b

x2
=1,3125

Er =1 =0,03286133

10,34 + 10



loy =loge=In

1) f(x) =

0 =>4x2- 1 +logx =0

1=3 1 - 4x2 = log
ne e

y,(x) yz(x)

y,x) =(1 +2x)(1-2x)

- 1-4x yz(x) =logx
S

y



ys- 9,1x) -ye
I a

[y2, 1] Y

3x
X y, y2

0,5 0 > -0,301 tI - 3 L 0

2) 8 - [Y, 1]

3)f(x) =4x2 - 1 +logi

f(x) =8x +(x

h) xn+1 =an-
f(xn) f(x) =4x- 1 +fog-

f'kn) f(x) =8x +Yx

n xu f(xn) f'(xn) - f(xn)/f(xn)
(=xn+1 - xn)

0 I 3 I - 0,333333333

10,6666666660,3723126636,833333333 - 0,03448478

20,612 181885 0,0083407986,530956533 -0,001277117

30,6109047670,000004341



5)Residuo iterata x3

-S
=>f(x)) =0.000004341 1 0,434 x10

(xy - x21
6 log 1x-x)

pX
log 1xn - xil

1x- xol

10,610904757 -0,6121818851
log

10,612181885 - 0,6666666661
I -

log 10,612181885
- 0,666666666/

10,666666666 - 11

*2,072256363 -> (072/

i) p stimato iv 2 (teorico atteso
asintotico)

stiano caregendo verso una zodia semplice



8) f(x) =4x2- 1 +logx => f(x)=0

Possibilimetodi pto fisso

f(x) =0 I
x=g(x)

EUIVALENTE

8.0) soluzione banale

x =

x +c.f(x) CFO

e

g(x) =x +c.f(x)

f(x) =x x2 - 1 +logx f(x) =0

8,1) 4x2 = 1 -logx x =yx
g(x) - 424x

8.2) x =se

g(x) =gt
(1 - 4x2)

8,3) logx =1 - ax2 X =e

11 -4x2)
g(x) =e



1) f(x) =0 - a coS(?) -3.5-x =0

C=3 acos () =x+3,5
e-

y,(x) y2(x)

y1 =4cos=) y,x) =yu(x) y1 (i,i +3,5)
42 =x +3,5 ⑥

⑧

x = [34,i]
03 10,3,5)
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:

1-

35,0) je&
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-34n -9,4
(-34,0).d
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i
(T,0)

-24v - 6,3 d -h

-u -3,1
·

(-34,3,5 -34)



2) Intervalli ampiezza L

X y, yz y1 =4 COSE
-

- 8 - 2.61S > - 4,5 Il 42 =x +3,5L I- 7 - 3,746 C - 3,5

- 6 - 3,956 <-2,5

- 4 - 1,665 <-0,5

- 3 0,283 < 0,5[ I
I2

- 2 2, 161 > 1,5

I 0
4 ↳ 3,5I I3I 3,510 ↳ hiS

I=E8,-7] I2 = [-3,-2] Ix =[0.1]



3)considerata soluzione positiva -> Is =[0,1]
Applicane metodo scante.

volui iniziali, coincidenti con estemi intervallo

=) x0 =0,4 =1

calcolone prima itmatt x2

Metodo della SEANTE

xn+1 =xn- f(x). en-il

calcolo 12: f(x) =acoS() - 3.5-x

↓
↑n xn f(xn) Cn-xn-1 f(xn) - f(xn-1)

0 0 0,3 - -

I I
- 0,989669732 I - 1,489669732

2 0,3356448620,108 158482

4) Residuo espello iterata

f(x2) =0,108 158482 = 0,1082 x 10



5)Ezzne zetativo iterata xz

Jolusione di riferimento & 10,414430515443 2129

10 -x21 /0,414430515 -0,3356448621
Er= -

14 1 10,414 430 SiS/

I 0,190 105 820

I 0, 1901 x10



1) f(x) =0 = 9
-3x

- x + I =O

-3x
Es x-1 =e

n e

y,(x) y2(x)

-3x

yz =2

:



y1
y,(x) =x- 1

: y,
-3x

y2(x) =2

~e&-
⑧

I I I -
I 1,5 2

x y' yz
-

I 0 S 0,04YI 1,5 0,5 >0,011 D
2 I >0,002

2) intervallo I contenente soluz.zeate di f(x)

I =[1, 1,5]

3)melodopto fisso (xn+1 =g(xn)

xn+1 =
e

-

3x(3xn +1) + 1

3 -
3xn
I I

0

I xi Kitt /siti - il

O I 1,043 317 164 0,043 317 164

I 1,043 377 164 1,043673218 0,000 336 0Sh

2 1,043 673 218



0

I xi f(xi) f(x) =e
3x
- x +1

O I 0,049787068

I 1,043 377 164 0,000 402753

2 1,043 673 218 0,000 000 024

4) Residuo Zispello ultima iterata e vature (xz-xil

f(xz) =0.24 x10
- 7

-3

1xz - x, 1 =0,35 x 10

5)Metodo BISEZIONE

Quante iterazioni pergarantive acunatesta t =168?
1En1=I

len1 =lin-11 ERRORE Assoluto passo n

Stima ERRORE Assoo at passo n

19n1 nx(bo-a0)
men

passo ampiezza intervallo iniziate



Acunatetza zichiesta garantita se

int(bo-ad? I

bido L <n+ => n = log,(60,40) - 1-

n = egge(*4-
bo-ao = 0,5

- 8* =10

In =

cog,
e(s.16]-1 =24,575

n =25


